



李村河变靓！获评幸福河湖“淮河样板”

绿树成荫鸟语花香 八年综合治理“蝶变”为主城区最美景观河

布满淤泥的河道，一到雨天异味泛起；枯水期，河道中间是集市，两边低矮处犹如“露天水道”……经过8年的综合治理，当年的李村河，现已蝶变为主城区最美的景观河。9月21日记者从李沧区了解到，李村河已顺利通过水利部淮河水利委员会和山东省河长办联合验收，获评幸福河湖“淮河样板”。

李村河上游 已成多种鸟类栖息地

记者沿着惠水路徒步探访李村河上游时发现，河道两边栽种了很多苗木，还有荷花、芦苇等景观植物。每当有风吹过，河里总会泛起波澜。近期降雨之后，天气凉爽，除了来此散步的中老年居民，还有人在河边慢跑。

附近的居民告诉记者，在李村河边经常能听见鸟儿的叫声。在大家眼里，这代表着李村河及两岸生态环境的改善。只有环境优良，鸟儿才会选择长期栖息在这里，和人类共存共生。李沧区城市建设管理局工作人员介绍，据不完全统计，在不同的季节，会有赤麻鸭、黑水鸡、黄苇鳽、白鹭、苍鹭、夜鹭、白头鵙、北红尾鳽、戴胜、珠颈斑鳽等鸟类在这里栖息。

记者在京口路李村河桥上看见，李村河中游河道两侧已经硬化，修起了木栈道，立起了护栏，成为周边居民散步、休闲的好去处。在河道内的小广场上，还有居民在跳广场舞。附近的居民告诉记者，这里以前是李村大集，有卖水果副食品的，上游还有卖二手车的。2016年夏天，原李村大集搬走后，这里经过进一步治理，已经成为城中一景。

八年治理 上游到下游河道变了样

李村河发源于石门山南侧卧龙沟，自东向西，穿越李沧区和市北区，与张村



如今的李村河绿树成荫，风景优美。

河汇流后注入胶州湾，全长16.7公里，流域总面积127平方公里，是青岛市区连山通海的“母亲河”。曾经的李村河，受李村大集和沿途众多工厂、村庄污水影响，水质很差。此外，生活废水沉积而成的淤泥使河床不断升高，导致雨季汛期防洪险情不断，给周边居民出行安全造成极大影响。

随着李村商圈的迭代升级和李沧东部居住区的加速崛起，李沧区居民们对流经家门口的李村河期待值越来越高。为了回应居民们的诉求，2009年，李沧区启动了李村河综合治理工程，其中，李村河上游（世园大道至青银高速）段综合治理工程全长约6.5公里，建设内容主要包括拆迁、征地、截污、防洪、道路、桥梁、管线综合、环境绿化及景观亮化等方面，于2009年开工，2014年完工；李村河中游（青银高速至君峰路）综合整治工程全长约3公里，建设内容主要包括截污、清

淤、景观绿化、桥梁、亮化等，于2014年开工建设，2017年8月完工。李村河、张村河下游综合整治工程，全长约5.6公里，于2013年开工建设，2015年完工。

李村河获评 幸福河湖“淮河样板”

“李沧区坚持‘源头治污、系统治水、生态治河’的治水理念，2017年完成全流域治理，总投资超30亿元。”李沧区城市建设管理局工作人员告诉记者，李村河综合治理工程先后荣获住建部“中国人居环境范例奖”“黑臭水体整治长治久清样板河道”等荣誉。2022年3月，经省、市两级河长办推荐，青岛市李村河入围淮河流域幸福河湖建设名单。

今年夏天，李村河顺利通过水利部淮河水利委员会和山东省河长办联合验收。验收组先后查看现场、听取汇报、观

看影像专题片、查阅资料，对项目建设给予高度评价，认为李村河通过开展淮河流域幸福河湖建设，系统治理成效明显，管护机制更加完善，实施方案确定的目标任务已完成，形成了可复制推广的城市中心区河道治理管护典型经验。至此，李村河获评幸福河湖“淮河样板”。

目前，李沧区围绕责任体系、基础工作、管理保护、空间管控、河湖管护、河湖文化等方面，再次对河道进行整治提升，不断完善河道基础设施和景观绿化，全面搭建指挥管理系统，实现全线的数字化、智慧化管理。

组建跑团 市民自发守护李村河

在李沧，守护李村河不仅是政府部门的任务，很多居民也自发加入。

现如今，慢跑受到了很多年轻人的青睐。在李村河流域，居住在沿岸的年轻人自发组建了一个跑团——李村河青年跑团。跑团里的年轻人每周都会组织数场跑步活动，绕着李村河7公里慢跑“打卡”。今年夏天，跑团联合李沧区九水街道新时代文明实践所，组织了“用脚步和热情传递文明”主题跑步活动，发动近百人参与。跑团成员们组建了巡河小分队，按照不同时间段、不同河段进行小组分工，利用日常围绕河道跑步的时间，配合河道管理养护部门巡查，同时宣传文明旅游。

“决不能辜负群众对李村河的期望。”李沧区城市建设管理局工作人员表示，李沧区将深入践行“人民城市人民建、人民城市为人民”理念，不断完善城市功能、提升城市品质、改善人居环境，打造水清流畅、岸绿景美、宜居宜游、人水和谐的城市滨河环境，提升沿河居民的获得感、幸福感、安全感。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 刘卓毅

王府井集团两大项目落地李沧

李沧区与王府井集团签约 “白菜心”区位优势显现

本报9月21日讯 又一国内商业巨头落子李沧：21日下午，李沧区人民政府与首旅集团旗下王府井集团举行合作签约仪式，双方正式签署战略合作框架协议。王府井集团将和李沧区一道，全力推进李沧北部和东部片区两大项目。

首旅集团是全国第一家省级国有独资综合型旅游企业，在《中国500最具价值品牌榜》和全国大型旅游集团排名中位居前列，旗下的王府井集团是国内规模最大的大型国有商业零售集团。这次签约后，王府井集团将与李沧区充分发挥各自在载体、资金、人才、品牌、运营等方面的优势，以“跨城市联动、微度假新理念、城市级新地标、潮奢型新消费、有机健康新生活”的五大整体定位为指引，推进一期王府井喜悦购物中心项目和二期王府井世博园小镇项目的实施，共同打造涵盖文化、娱乐、休闲、购物、商务、生态等多元化城市功能和优质生活体验的商业综合街区、国家4A级微度假文旅商综合体、青岛文旅商游新地标、青岛新闻中心。

记者了解到，王府井喜悦购物中心项目位于李沧北部，将由王府井团队运营双子星城商业项目；世博园小镇项目，

位于李沧东部，选址世博园片区。“对王府井集团来说，这两个项目，都是非常重要的布局。我们立足北京，辐射全国，我们对青岛的消费市场和潜力非常看好。”首旅集团党委书记、董事长，王府井集团董事长白凡表示，李沧区交通方便，地理位置优越，是进入青岛沿海主城区的必经之路，本身也是主城区的重要区域。李沧区无论是人口密度还是营商环境，都让首旅集团觉得满意。

两个项目，一个在新崛起的李沧东部片区，一个在“腾笼换鸟”加速蝶变的李沧北，不难看出王府井集团作为老牌企业独到的眼光；这两个片区现在都缺乏地标性大型城市综合体，两个项目落地，正好填补了这两处空白——王府井集团将依托雄厚的品牌资源、商业资源、团队资源、政府资源等优势，为青岛的消费者引进大量的优质稀缺品牌，填补区域高端商业空白，促进本地消费升级、体验升级、服务升级。两个项目将充分发挥“双店”联动的强力标杆溢出效应，加速凝聚青岛李沧区商业引领力，为李沧区居民带来优质的消费体验和城市美好生活新方式。

此次合作，将推动世博园片区改造



升级，导入首旅集团特有资源和特色IP，丰富城市文旅新业态，加快城市更新步伐，为区域转型升级注入新鲜活力。

作为承载项目的李沧区，是青岛市人口增长最快、人口结构最年轻的区市之一——这里交通畅达便捷、自然环境优越、生活配套齐全、商贸繁荣兴旺，是青岛主城未来发展的重点区域。如今的李沧，正积极打造全市新旧动能转换示

范区，经济发展蒸蒸日上、城市建设日新月异，充满了无限的商机与活力。李沧区将发挥“白菜心”的区位优势，加快打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境，与首旅集团相关产业板块进行全面深入合作，引领产城融合，谱写经济社会高质量发展的新篇章。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 刘卓毅